

中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版

2024年9月17日 星期二 甲辰年八月十五 今日八版

总第16361期 1950年4月10日创刊

延安新闻网:www.yanews.cn



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

"千万工程"绘就乡村美景

记者 刘彦 通讯员 郝莉萍

在广袤的中华大地上,"千万工 程"如同一座明亮的灯塔,照耀着乡 村振兴的前行之路。

安塞地处黄土高原腹地,全区辖 8镇3个街道办事处117个村。在全 区16.3万常住人口中,居住在乡村的 人口为7.35万人,占比45.05%。近 年来,安塞区结合区情实际,深入调 研、精心谋划,坚持"一年强基础、两 年见成效、三年作示范",分类分年分 批压茬推进,滚动创建实施13个"干 万工程"示范村,奏响了新时代鼓乡 乡村发展新篇章。

"没有产业,发展就是一句空 话。"安塞区砖窑湾镇山王河村党支 部书记张洋说,山王河村山大沟深, 自然条件差,过去群众收入主要以农 作物种植和打零工为主,是典型的产 业"空白村"。所以,村上下硬茬要发 展产业,村"两委"围绕"为什么穷' '资源优势是什么""发展方向是什 么"这三个问题,进行深入研究。

"我们先后多次组织党员、群众 到周边产业村考察学习,回来后以 板凳会'等形式进行交流讨论、对 比算账,一一分析种大棚、栽果树、 搞养殖的优势和短板。与此同时, 结合村情实际,邀请市区果业、蔬 菜、畜牧等产业专家进行实地指导, 与乡贤能人、产业大户反复讨论,最 终编制了《山王河村五年发展规划 (2021-2025)》,确立了'台地大棚、 坝地弓棚、山地苹果、沟湾地养殖' 的产业发展思路。"张洋说。

"村上尊重我们自己的意愿,愿 意种大棚的种大棚,愿意栽苹果的 栽苹果,愿意搞养殖的搞养殖,每一 项都给我们制定了详细的发展规 划,还请了专业技术人员上门给我 们教授种养殖和管理销售等技术方 法,让大家发展产业很有信心。"村 民王丕社说。

"我们按照产业指导员精管、村

级企业代管、'五长办点'共管的思 路,村上成立了由5名专业技术人 员组成的林、果、菜、畜产业志愿服 务队,为群众手把手教技术、面对面 传经验,给群众发展产业保驾护 航。"张洋说,如今山王河村已经建 成第五代新型日光温室山地大棚 130座,发展适度规模养殖场35个, 栽植山地苹果3500余亩,种植小杂 粮1000余亩,产业覆盖率达到90% 以上,实现了全村产业由零星种植 向规模化发展,村子也由过去的产 业"空白村"一跃而成为"户户有产 业,家家有收入"的产业"先进示范 村"。

2023年,山王河村农业产业实 现产值3800多万元,全村人均收入 达到13480元,较2017年翻了2.3倍。

在产业带动,村民收入显著提 升的同时,山王河村集中力量强化 村上基础设施,实施通村公路2条 3.5公里,硬化村内巷道12条45公 里,新建生产道路3条24公里,安装 路灯60盏,实施安全饮水工程18 处,通村动力电、有线电视和移动通 信覆盖率均达100%,厕所改造率达 96%,农家书屋、休闲广场、广播设 施等配置齐全,村容村貌得到极大 改善提升。

"村子现在建得干净漂亮,山上 有大棚、果树,沟湾里鱼塘连着鱼 塘,通村路都是柏油路,大棚、果园 的生产路上,农用车、小汽车、大卡 车随便跑。"王丕社说,村民现在发 展产业、增收致富的积极性都很高, 有点时间不是在果园里忙活就是在 大棚上劳动。

千村示范,万村整治。乡村振 兴,文明先行。

安塞区沿河湾镇茶坊村围绕 "学习新思想、养成新习惯、塑造新 民风、建设新产业"这一主线,利用 乡风文明议事会、红白喜事简办中

心、"张思德文明服务+"等多种举 措,积极开展移风易俗活动,为乡村 振兴发展注入了源头活水。

走进茶坊村,"小喇叭"成为行 走的宣传员,各种惠民政策村民如 数家珍;老书记能说会道,左右协 调,再大的矛盾隔阂,在他的一次次 调解下也化干戈为玉帛;孝顺公婆 的好儿媳走在村里人人抬举,奋发 有为的好青年惹得村民们竖起大拇 指;老人戴上生日帽,听着生日歌, 吃上大蛋糕,心里比蜜甜……

茶坊村红白理事简办中心原来 是村小学,走进去就是一排极具陕 北特色的窑洞,地方宽阔、院子敞 亮、交通便利,尤其适合村民办红白 事。厨房内,村上装的水、电、燃气 和各色烹饪用具一应俱全,村民需 要办红白事,只要到村党支部办公 室去登记申请,就能按照相关规定 办酒席、过"事情",流程简单高效。 "为弘扬时代新风,2019年7

月,我们成立了茶坊村红白理事会, 建起了红白理事简办中心。"茶坊村 党支部书记王文怀介绍说,红白理 事会由村干部和乡贤担任"主事 人",根据村情民愿,制定红白事相 关规定,对村民操办红白事的办事 流程、酒席标准等给予科学合理的 建议,引导村民破除旧俗,简办新办 红白事情。

村民王振喜就在茶坊村红白理 事中心办过喜事。他说,在这里办 喜事,不用租用流动餐车能省七八 千元,理事会"主事人"们把办喜事 各项事宜都给安排得妥妥当当,主 家省钱又省心。

王文怀说,村上有了红白理事 会,办起红白理事简办中心,对村民 过红白事都有比较清晰明确的规范 标准,饭食、烟酒基本都是中等档 次,红白事的规模也不会过于庞 大。5年下来,村民在这里办红白

事将近50次,节省了近40万元,有效 抵制了铺张浪费和盲目攀比的风气, 庄邻院舍之间的关系也更加融洽。

乡村振兴,乡风文明是保障。

茶坊村建立"习语"广播室和政策 "小喇叭",每周定时播放习近平新时 代中国特色社会主义思想等党的创新 理论和与村民生生活息息相关的法律 法规知识、医疗保险等惠民便民政 策。成立"乡风文明议事会",通过开 展"乡贤好人说事""老支书说事""村 民评理"等活动,帮助村民解决处理 "急难愁盼"。定期开展"好媳妇、好儿 女、好公婆、好邻居、好青年""鼓乡好 家户"等榜样评选表彰活动,为70岁以 上老人推出"思源生日会"志愿服务项 目,用身边典型激励村民,拿优秀事例 鼓舞大家,全村向上向善、勤俭节约、 孝老爱亲等良好风气得到广泛弘扬。

如今,茶坊村不比吃穿比德行,说 的都是"家风好,民风好,不怕日子过 不好"。王文怀说,现在的茶坊村,谝 闲话、搬是非的人少了,听广播、学知 识、学技术的人多了;赌博酗酒打麻将 的人少了,发展产业的人多了;矛盾纠 纷少了,搞服务、争先进的人多了。村 上先后建起弓棚55座,大棚138座,高 标准果园900亩,发展舍饲养殖26户, 2023年农民人均纯收入17800元。

千村整治千村富,万千农民向未 来。安塞区以"千万工程"为统领,按 照省市6方面41项具体指标,坚持"向 村覆盖、向户延伸""缺什么、补什么" 的原则,已谋划实施人居环境改善提 升、基础设施完善配套和产业提档升 级等项目19个,总投入3147万元,全 面推进13个示范村创建,鼓乡乡村正 在发生翻天覆地的变化,一个个美丽 乡村的图景正在安塞大地逐步绘就。

锚定现代化 改革再深化

我市居民医保财政补助增加

每人每年为670元

本报讯 (通讯员 梁栋 贺国 栋 徐飞)近日,市医保局、市财政 局、市税务局等8部门联合印发《关 于做好2024年城乡居民基本医疗保 险参保缴费工作的通知》。延安 2024年居民医保财政补助标准为每 人每年670元,个人参保缴费标准为 每人每年400元。

据介绍,这是自2016年以来居 民医保财政补助新增首超个人缴费 新增,居民个人缴费增幅也适当降 低。同时,对特困人员、孤儿和低保 对象等部分人员参保个人缴费实行 全额或定额分类资助,参保资助资金 由财政资金和医疗救助基金解决。

据了解,全市居民医保集中缴 费期为2024年9月20日至12月20 日,缴费后待遇享受期为2025年1 月1日至12月31日。补缴时间为 2025年1月1日至3月31日,补缴期 内缴费的,设置固定待遇等待期3个 月。未在集中缴费期或补缴期参保

缴费的,不得享受参保年度的居民 医保待遇

我市还将建立对居民医保连续 参保人员和零报销人员的大病保险 待遇激励机制。自2025年起,对断 保人员再参保的,降低大病保险最 高支付限额3000元;对连续参加居 民医保满4年的参保人员,之后每 连续参保1年,提高大病保险最高 支付限额3000元。对当年基金零 报销的居民医保参保人员,次年提 高大病保险最高支付限额3000元。 连续参保激励和零报销激励,累计提 高总额不超过我市大病保险封顶线的 20%。居民发生大病报销并使用奖励 额度后,前期积累的零报销激励额度 清零。断保之后再次参保的,连续参 保年数重新计算。

市医保局工作人员表示,全市城乡 居民可通过"陕西税务"微信公众号、 "微信"App、"支付宝"App和有关商业 银行营业网点缴纳居民医疗保险费。

延榆高铁姚店延河特大桥首座承台顺利浇筑



施工现场

本报讯 (通讯员 陈晓刚 刘 成客专陕西公司建设、中铁上海局 **倩** 记者 **潘文静**) 9月15日,由西 承建的姚店延河特大桥首座承台顺 利浇筑,为延榆高铁后续施工奠定 了坚实基础。

据了解,姚店延河特大桥位于 延安市境内,桥梁全长约6130米, 沿线涉及线下穿蒙华铁路及跨河跨 路等大跨度连续梁和大跨度系杆拱 梁,为全线重点控制性工程,施工难 度大,安全风险高。此次浇筑的姚 店延河特大桥68#承台,长8.4米, 宽5.2米,高2米,设计混凝土用量 87.36立方米,采用泵车连续浇筑。

据介绍,自项目施工以来,西成 客专陕西公司持续深化精品工程 创建,严格推行施工现场安全网 格化管理,狠抓现场安全质量管 理,有序推进各项施工建设。项 目部严格落实工程首件制,做好 样板引路,按照承台首件施工方 案、相关图纸及规范要求,对承台 钢筋绑扎、模板安装、混凝土配合 比、大体积混凝土水化热监控、混 凝土浇筑速度及振捣过程均进行 了严格调试和控制,确保成品构件

的内部密实。 延榆高铁位于陕西省北部,线路 全长约239公里,设计时速350km/小 时,自延安站引出,向北经延安市宝塔 区、延川县,榆林市清涧县、绥德县、米 脂县至横山区,共设延安、延安新区、 延川、清涧北、绥德西、米脂北、榆林南 7座车站,其中延安站为既有车站,其 他为新建车站,建设工期5年。

延榆高铁是我国"八纵八横"高铁 网包头、银川至海口的包(银)海通道 的重要组成部分,是内蒙古西部和陕 西北部地区通达关中、西南、中南等 地区的便捷客运通道,路网地位十分 重要。项目建成后,对深入实施黄河 流域生态保护和高质量发展战略,推 动西部大开发形成新格局,加快构建 包(银)海通道,完善铁路网布局,改 善沿线交通基础设施条件,促进区域 经济社会高质量发展等具有十分重 要的意义。

人民日秋 评论员

继

彻

近

庆

祝

全

玉

表

成

云上

讲

制度稳则国家稳,制度强则国家强。在庆祝全国 人民代表大会成立70周年大会上,习近平总书记从党 和国家事业发展全局的战略高度出发,对在新的历史 起点上坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度作出 全面部署、提出明确要求,强调"我们要围绕发展全过 程人民民主,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制 度,为实现新时代新征程党和人民的奋斗目标提供坚 实制度保障"

经过70年特别是党的十八大以来的实践发展,人 民代表大会制度更加成熟、更加定型,焕发出蓬勃生机 和活力,充分证明了这一制度是符合我国国情和实际、 体现社会主义国家性质、保证人民当家作主的好制度, 是能够有效凝聚全体人民力量一道推进中国式现代化 的好制度,必须毫不动摇坚持、与时俱进完善。发展全 过程人民民主是中国式现代化的本质要求,人民代表 大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载 体。要牢记初心使命,坚定制度自信,增强历史主动, 把人民代表大会制度坚持好、完善好、运行好,更好体 现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力。

坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,必须 充分发挥这一根本政治制度的作用。习近平总书记从 "保证全面有效实施宪法法律的重要作用""在立法工 作中的主导作用""人大监督在党和国家监督体系中的 重要作用""在密切同人民群众联系中的带头作用"四 个方面深刻阐述了要充分发挥人大的作用,为在新征 程上推动人大工作高质量发展指明了努力方向。

宪法是治国安邦的总章程,全面贯彻实施宪法法 律是各级人大及其常委会的重要职责。充分发挥人大保 证全面有效实施宪法法律的重要作用,就要坚决维护国 家法制统一、尊严、权威,确保宪法法律得到有效实施,确 保各国家机关都在宪法法律范围内履行职责、开展工 作。良法是善治的前提。充分发挥人大在立法工作中的 主导作用,就要推进科学立法、民主立法、依法立法,不断 完善中国特色社会主义法律体系。人大监督是具有法定 权威、代表人民的监督。充分发挥人大监督在党和国家 监督体系中的重要作用,就要担负起宪法法律赋予的监 督职责,健全人大对"一府一委两院"监督制度,确保各国 家机关依法行使权力,确保人民群众合法权益得到维护 和实现。人民代表大会制度之所以具有强大生命力和显 著优越性,关键在于它深深植根于人民之中。充分发挥 人大在密切同人民群众联系中的带头作用,就要确保人 大代表站稳政治立场,忠实代表人民利益和意志,丰富人 大代表联系人民群众的内容和形式。

人民代表大会制度是党领导国家政权机关的重 要制度载体,也是党在国家政权中充分发扬民主、贯彻 群众路线的重要实现形式,具有坚持中国共产党领导、 保证党领导人民依法有效治理国家的显著优势。前进 道路上,要加强党对人大工作的全面领导,支持人大及 其常委会依法行使职权、开展工作,加强人大常委会领 导班子和人大机关工作队伍建设。始终坚持党中央集 中统一领导,按照"四个机关"的要求,切实加强人大机 关的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建 设,打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤 勉尽责的人大工作队伍,定能不断提高新时代新征程 人大工作质量和水平。

强国建设、民族复兴的宏伟目标催人奋进,做好 新时代人大工作使命光荣、责任重大。让我们更加紧 密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入 学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会 制度的重要思想,深刻领悟"两个确立"的决定性意义, 自觉做到"两个维护",把人民代表大会制度坚持好、完 善好、运行好,充分发挥国家根本政治制度的优势功 效,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟 业而不懈奋斗。

关于进行防空警报鸣放的通告

为教育引导广大干部群众铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平,增强 全市广大群众的国防观念,提高市民对警报音响的识别能力,经市政 府同意,定于2024年9月18日进行防空警报鸣放,现将有关事项通 告如下:

一、警报鸣放时间

2024年9月18日上午9时至12时。

二、试鸣的范围

延安旧城区、延安新区、高新区。 三、警报鸣放形式

预先警报:鸣36秒、停24秒,反复三遍为一个周期,时间三分钟。 空袭警报:鸣6秒、停6秒,反复十五遍为一个周期,时间三分钟。 解除警报:连续鸣放一长声,时间三分钟。

希望广大市民听到警报信号后注意辨别不同的警报形式,保持 正常的工作和生活秩序。

特此通告。

延安市国防动员办公室 2024年9月15日



距第八届丝绸之路国际博览会暨中国 东西部合作与投资贸易洽谈会开幕

还有3天